

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Favorecer a los de casa

No hace muchas semanas que un colega local se lamentaba, con razón más que sobrada del poco apoyo que en Pamplona y en Navarra en general se presta a las industrias locales...

sea el intermediario entre los niños de esta nobilísima tierra y los desgraciados huérfanos. Lo mismo de la ciudad que de la recóndita aldea, debéis, niños queridos, hacer llegar vuestra ofrenda de cariño a las listas de suscripción.

José GAY. Carcastillo Agosto 1912.

Sport vasco

Jugaron el domingo por la tarde Astiz y Aramendia, azules, contra Lesaca y Errasti, rojos.

Estos seaban de los nueve cuadros y aquellos lo hacían de los nueve y medio. El partido fue monótono en su primera parte, creciendo en interés a medida que los contendientes fueron acercándose a la meta.

En el trance final la lucha alcanzó los límites y caracteres de lo emocionante. El dinero, en un principio, se cotizó a la par y sin notable preferencia, manteniéndose, con ligeras variantes, en igual tesitura, durante las igualadas registradas en los juegos 1.º, 2.º, 3.º y 5.º.

A partir de aquí, se adelantaron Lesaca y Errasti, colándose en 8 juegos por 5, lo que dio ocasión a que se viceran las apuestas con motivo de 20 a 1.

Una briosa acometida de Aramendia y Astiz, hace sobrevenir la igualada a ocho, y el desconcierto en las filas «catadráticas», fue indescriptible.

El juego definitivo se lo apuntaron tras encarnizado peloteo, Astiz y Aramendia. Una mala traza para la «cátedra».

Todos jugaron muy bien, a excepción de Astiz en la primera parte, que pegó flojito; después se creció, y con pujanza y seguridad, trajo la famosa igualada.

K. CHETE.

Tafalla en fiestas

La de hoy se da a beneficencia de las sociedades benéficas de Artesanos y Agrícola, así que el pueblo, siempre dispuesto a todo lo que de bueno significa, acude en número muy superior a los días anteriores.

El becerro es retinto en choto, colorado, escuro, pequeño, muy bonito... veinte a Tafalla y lo verá; uno que hace de D. Modesto apunta que sale con muchos pías y aunque no soy ciego y sé contar hasta diez lo menos... no veo más que los cuatro, que por clasificación le corresponden como a su hermano; bueno, pues saíe como un chiquillo jugando al marro, y limpiándose la babita de vez en cuando con el capote de los diestros, que a puro de sudar parecían sinistros; un lidiador le tira una larga... todo lo larga que puede para llegar antes a la barrera; otro de salida lo recorta... pues así queda más pequeño y el bichillo, que es de genio, le suelta unos tientos en... la puerta otomana, sin más desguisado que el susto consiguiente y así viendo donaires pasamos al segundo tercio ¡qué tercio, mi amigo! aquello no es tercio, es escudrón de banderilleros.

Las banderillas de lujo, pues menos no gastan las simpáticas sociedades organizadoras, son regaladas por Pilar Martínez, señoritas de Abaurrea, Romero, Ramírez, y otro par que siento ignorar de quien fuera; el torillo a poco es una bilbirina repleta de rasos, sedas, cintas y flores, que de ponerlas todas igual resultara monótono: el primero se lo colocan a derecha e izquierda de su cuerpo gentil, una en cada brazuelo, el segundo en la oreja, el tercero en la frente como pidiendo al Fuertes perdón de los malos pensamientos, el cuarto... debe ser de matrimonio, porque se lo ponen en dos tiempos, y con más peso que errabas el becerro, llegamos al trance final.

Se arranca el matador con un discurso al amigo Galzarza (que preside) más largo que una moción suya en la municipal casa, y no sé qué le cuenta que Teodoro se entrecorrió haciéndole signos afirmativos cariñosamente. Un pase ayudado, otro natural perdiendo el tino, que es más natural sostenido, había salido herida en la muñeca por las uñas de su adversario.

Apretó la herida con la otra mano haciendo correr la sangre en abundancia. Se arrancó después del collar una pluma blanca de un pájaro de los trópicos, tiñéndola en su sangre.

El «chublat» está tallado en redondo en forma de un ojo de buey y cubierto con un vidrio muy espeso que resiste las olas y que únicamente se abre en el buen tiempo y con mar tranquila, porque no siendo así las olas inundarían el entrepuente.

Lord Balfour sobre la cuestión del «home rule» ó autonomía de Irlanda. Este discurso ha producido gran impresión por aparte de ser un estudio completo y reflexivo de tan magno problema como quizás no se haya hecho otro, pone los puntos sobre el tapete y demuestra la ineptitud del proyecto presentado por el Gobierno en orden a la satisfacción de las aspiraciones de Irlanda, si quiera sea en su parte mínima.

AXEL BDOY. Londres 19 Agosto 1912.

Crónicas donostiaras

(Servicio expreso de EL ECO)

Después de las modistas madrileñas, hemos tenido el gobierno en pleno, es decir ocho ministros y el presidente, que en tocante a cuestión de los, allá se van con las modistillas de marras, y como donde es un ministerio, y más si es democrático, nunca falta qué hacer; en efecto, luego vino una galerna con su golpe de naufragios é infelices víctimas.

No se quejarán los forasteros por falta de especulaciones los más diversos y emocionantes.

Pero todo esto pronto ha quedado aborrido por los toros. ¡Oh, los toros! Hay que desengañarse... el símbolo del verano es eminentemente cuadrúpedo. Toros... y cabalillos. Y si no, que lo digan don Jacobo como representante del hipismo más remunerador, y don Sabino, apoderado máximo de la grey taurómaca.

Y eso que ogaño el cartel, más bien parece un pasquin. Ni Bombita, ni Gallo, ni Machaquito, ni Pastor. Sin ninguno de los cuatro ases de la barra taurina parecía que iban a escamarse los puntos... ¡Pues, no señor! Las entradas se cuentan por llenos, y no digo llenos completos, porque esa es una barbaridad gramatical del monopolio exclusivo de revisteros y críticos teatrales.

Y ¡claro! con tales antecedentes, no los de los barbaños, des crítico-revistas, sino los de los llenos, no será extraño que para las venderas temporadas se piense, como base del cartel, en la compra de los tenobados Enghitas chico, Cencerrete II y Mondongor de Burriana.

Y seguirá vendiéndose todo el papel, como se dice en argot de taquilla!

Todo eso es muy lamentable, para el amor propio de los astros coletados de primera magnitud. No hay uno que no crea que es él, solo él, el que lleva la gente a la plaza, sin caer en la cuenta ¡ay! de la diferencia forasteril, cuando habiendo aumentado el número de hoteles, alguno del calibre y capacidad del María Cristina, apenas si hay una que otra habitación disponible, entre todos.

Pero, en fin, yo no tengo empeño en que haya más o menos, que no llevo la cuarta en ningún negocio hoespedil. Digo que hay gente para todo... ¡hasta para subir en el funicular a Igualada! desde que hemos averiguado que no se paga billete...

El caso es muy español. Resulta que para un tranvía que a lo sumo tiene un recorrido de 300 metros, hay que hacer un expediente como para una línea férrea intercontinental...

Y ya se sabe lo que en España significa la palabra expediente: una limitación a la eternidad. Entre tanto la compañía puede hacer todos los días todas las pruebas que quiere... menos cobrar. Esto es poner a prueba verdaderamente un negocio.

Peró no importa. Estos igneudistas son gente de la tierra: son unos pamplonicos de temple que no se apuran por un quitame allá esas pruebas, ó por un pómeme aquí ese expediente, y están seguros de lo que han hecho, que es una de las cosas más bonitas de San Sebastián. ¡Al tiempo!

San Sebastián 17-8-1912.

Los conservadores han repartido profusamente por el país el reciente discurso

de Lord Balfour sobre la cuestión del «home rule» ó autonomía de Irlanda.

Este discurso ha producido gran impresión por aparte de ser un estudio completo y reflexivo de tan magno problema como quizás no se haya hecho otro, pone los puntos sobre el tapete y demuestra la ineptitud del proyecto presentado por el Gobierno en orden a la satisfacción de las aspiraciones de Irlanda, si quiera sea en su parte mínima.

AXEL BDOY. Londres 19 Agosto 1912.

Después de las modistas madrileñas, hemos tenido el gobierno en pleno, es decir ocho ministros y el presidente, que en tocante a cuestión de los, allá se van con las modistillas de marras, y como donde es un ministerio, y más si es democrático, nunca falta qué hacer; en efecto, luego vino una galerna con su golpe de naufragios é infelices víctimas.

No se quejarán los forasteros por falta de especulaciones los más diversos y emocionantes.

Pero todo esto pronto ha quedado aborrido por los toros. ¡Oh, los toros! Hay que desengañarse... el símbolo del verano es eminentemente cuadrúpedo. Toros... y cabalillos. Y si no, que lo digan don Jacobo como representante del hipismo más remunerador, y don Sabino, apoderado máximo de la grey taurómaca.

Y eso que ogaño el cartel, más bien parece un pasquin. Ni Bombita, ni Gallo, ni Machaquito, ni Pastor. Sin ninguno de los cuatro ases de la barra taurina parecía que iban a escamarse los puntos... ¡Pues, no señor! Las entradas se cuentan por llenos, y no digo llenos completos, porque esa es una barbaridad gramatical del monopolio exclusivo de revisteros y críticos teatrales.

Y ¡claro! con tales antecedentes, no los de los barbaños, des crítico-revistas, sino los de los llenos, no será extraño que para las venderas temporadas se piense, como base del cartel, en la compra de los tenobados Enghitas chico, Cencerrete II y Mondongor de Burriana.

Y seguirá vendiéndose todo el papel, como se dice en argot de taquilla!

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 20 de Agosto de 1882.

Anteayer falleció la señora doña Joaquina Pérez y Esquiroz, viuda de Zubiate.

—Han marchado a Madrid nuestros convencidos don León Jimenez y don José Irigoyen para gestionar la obtención de un privilegio de invención sobre el incombustible aplicable a tejidos, maderas y papel, inventado por los mismos.

—Ha sido destinado a la guarnición de Cartagena nuestro amigo don Ignacio Ochoa, comandante del 5.º regimiento de Artillería a pié de esta plaza.

—De San Sebastián ha regresado a esta capital el general en jefe del Ejército del Norte Excmo. Sr. D. Genaro Quesada.

—También ha regresado de su expedición veraniega el conocido médico de esta ciudad don Javier Yarnoz.

Suscripción

abierta en esta Redacción para las víctimas de la última catástrofe marítima en Bermeo y Ondarrea.

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior 51, Irene Fernandez Pujada, viuda de Iribarren 5, El niño José María Aparain 5, D. José Balduz 3, D. Florencio de Ansoategui 30, Suma y sigue 94.

Ayuntamiento

Se ha concedido a doña Dolores Mata y Lizaso, como esposa y tutora del comandante de Invalidos don Manuel Alonso Mediavilla, derecho a participar las pagas correspondientes a los meses de Julio a Diciembre de 1911 que no se le abonaron.

De viajes.—De Sangüesa y Burguete ha regresado el ilustrado ingeniero don Serafio Haici.

—Ha regresado a Tafalla don Fernando Romero Sanz.

—De Barguete ha regresado don Juan Manuel Urquijo, hijo del Marqués de Urquijo.

—Encuéntrase en Pamplona el capitán de Artillería don Justo Legorburu.

—Ha regresado de Iruña don Leonardo Cayuela.

—El domingo llegó a Pamplona don Nicolás M.º U.º goli.

—Encuéntrase en Burguete el ilustrado abogado don Pedro Uranga.

—Ha marchado de Blasconain a Puentel Reina don Joaquín M.º Azcona.

—De Logroño ha llegado don Emilio F. Cadarso.

—Ha marchado a Los Arcos don Manuel María Modet.

—De Olite ha regresado el ex-diputado foral don D. Matheo Martínez de Azagra.

—Ha marchado ayer, lunes, a Zarauz el Teniente Alcalde de este Ayuntamiento don Manuel Nagrillos, acompañado de su esposa é hijos.

En la batería y sobre el puente estaba un gran tumulto.

Se oían gritos, voces, ruido de cuerdas, fuertes pisadas, interponiéndose una espesa sombra entre el chublat del falso puente y el luminoso cielo.

Lord Elen quiso pasar pistola en mano.

Carlos, que miraba fijamente, metió su mano derecha por la abertura del chaleco, sujetando con la izquierda el tallo de la joven, que le tenía los brazos rodeados el cuello.

Couma, delante de sus amos, levantó la cabeza, amenazando al comandante inglés.

—¡Anda! —dijo Carlos. Couma dió un saltó tan rápido, y con tal ímpetu y violencia, que lord Elen cayó al suelo, dejando escapar la pistola de la mano.

Couma le tenía ya entre sus dientes.

XV

Un hombre al agua

Hacia ya dos horas próximamente que la corbeta había dejado el puerto de Kingstown, y la brisa, refrescando de momento en momento, la impulsaba rápidamente hacia el Norte.

La mar, sin ser mala, se iba haciendo ligeramente oleosa; había «carneros», como suele decir la gente marinera.

NUESTRA COLABORACION

Caridad

Hoy mi escrito va a ser dirigido a unos lectores que me son simpaticísimos: los niños navarros. Contenido y satisfacción siento al hacerlo a la par que un tinte de tristeza vela mi corazón, trasmitiéndolo a la pluma, que despaico y Perezosa se mueve como impresionada al trazar sobre la blanca cartulina las impresiones de mi alma herida de dolor ante el recuerdo de cuadros de emotivas escenas, histéricos sollozos de esposas y madres, desgarrados gritos y lamentos de chiquitines huérfanos que llaman con quejumbrosos ecos a los que mártires del trabajo, arrostraron heroica muerte por proporcionarles un pedazo de pan...

¡Pobrecitos!, ya en este valle de lágrimas no los verán el mar soberbio y avasallador destruyó sus barquillas, anuló sus sobrehumanos esfuerzos, apagó con sus bramidos los gritos desesperados de los actores del drama llamando a la Virgen de Begonia, el último adiós a la familia, a sus hijos... las esperanzas é ilusiones, todo, en fin, fué aniquilado, destruido, y los pobrecitos pescadores tuvieron por sepultura la más grande que ambiciona se puede y por sudario las verdes aguas con espumosos celajes...

Con vuestra ingenua penitencia ya habéis adivinado a qué me refiero ¿verdad? Pues, niñas y niños navarros, sin preámbulos de ninguna clase, con nuestra característica franqueza, os extendo la mano y os digo: ¡hijos, una limosna por amor de Dios para los huérfanos de Bermeo, para vuestros hermanitos! Ya veo rostros velados por una satisfacción triste, y veo que en vuestros hermosos ojos, espejos fieles de lo que en vuestra alma pasa, se forman dos lágrimas que titilantes ruedan por las sonrosadas mejillas... ¡Es que sentís muy hondo, que aislos patriotas, que tenéis un corazón inmenso, que sois navarros...! Si, queridos míos, privaros de un juguete, de un capricho que son goces momentáneos y fugaces y dedicar su importe a endulzar en parte las penas y secar el llanto de aquellos niños sin padre, sin pan, en la miseria sumidos, que agradecerán en el alma y recordarán para siempre que sus hermanos, los niños navarros acudieron solícitos a remediar su precaria situación. ¡Es tan grande sacrificarse en bien del prójimo!

La acción oficial no puede llegar como deseara a remediar tantas y tantas desgracias como se suceden; y por eso, cuando una catástrofe ocurre, no faltan ciudadanos que acuden con caritativa solicitud a completar lo hecho por las autoridades. Pues también vosotros que sois ciudadanos, aunque pequeños, contribuídes en la suscripción a favor de los huérfanos de Bermeo.

EL ECO DE NAVARRA, que ha respondido siempre con hidalguita insuperable a todo cuanto de noble y altruista se ha intentado, creo que no nos abandonará. Yo, en nombre de los niños navarros, le suplico acceja la idea de la suscripción, y que

Prueba de EL ECO DE NAVARRA 40 20-8-1912.

Los dos tenientes

Era el primero que había lanzado el lebel.

Fior de los Bosques se estremeció. —¡Coumal! —murmuró llena de esperanza, reconociendo la voz del perro que había sido para ella, y seguía siendo, un verdadero y leal compañero.

Lord Elen adivinó lo que pasaba en ella.

—¡Ah! —dijo.—Reconoces los ladridos de un lebel de las montañas. Ya ves que no te mentía al decirte que dos de tus perros habían sido cogidos: están a bordo con el que debe dar la llave de los pasos para franquear é invadir el país de los caribes... ¡Ah! Tiemblas ahora, tienes miedo... ¡Vamos, vés a hablar y a decirme todo!

Fior de los Bosques se enderezó rápidamente.

Sin contestar al inglés, levantó el brazo haciendo un ademán de desprecio.

Peró al realizar este movimiento se percibió de que en la lucha que había

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

—Ha marchado a los Baños de Zuzu don María Azaiz con su bella sobrina Cecilia Legasa.

—Ha regresado a Puente la Reina don José Eraso.

—Ha regresado de Tafalla el eucuento P. Capuchino Fr. Ricardo de Torres.

—De la misma población el maestro Berrueto.

—Da Tudeia el R. P. Ambrosio Oñangua.

—Ha regresado de San Sebastián el ingeniero industrial don Carlos Laffite.

—Ha regresado de Vitoria el capitán de Ingenieros don Cesar Cañedo Argüelles.

—De San Sebastián el ingeniero de Montes don Tomás de Villanueva.

—Ha marchado a Mahón el primer teniente de Ingenieros don Ricardo Pérez y Peréz de Eulate.

—Ha regresado a Pamplona el gobernador civil de la provincia don Ricardo de la Rosa.

—Encuéntrase en Pamplona el rico propietario de Tafalla don Martín Casfella.

—De Madrid ha llegado nuestro distinguido amigo don Cayetano Lapoya.

—Después de pasar una larga temporada en esta capital, ha salido para Cartagena la distinguida señora doña Camino Llopis.

—De Burgete, donde ha pasado una temporada, ha vuelto a esta capital la distinguida señora doña Josefina Larrañaga de Arteaga, en compañía de sus hijos.

—De San Sebastián ha regresado nuestro amigo don Jesús Artola.

—Ha marchado a los baños de Urberuaga nuestro querido amigo don Félix Oñativaga, digno jefe de Correos y Telégrafos de Sangüesa.

—Nuestro distinguido amigo el ilustrado médico don Vicente Huder nos ha remitido un extenso y bien fundamentado escrito, contestación al que en nuestro número del domingo publicamos nosotros.

—Apremios de espacio nos impiden complacer al señor Huder en la publicación de ese escrito, pero lo haremos en el número de mañana.

—Los señores Legorburu y Cadarso se encuentran en Pamplona para tratar de la cuestión del expediente del ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño.

—La Diputación no ha emitido su informe todavía pero lo emitirá en breve.

—El domingo celebró sus días nuestro distinguido amigo el conde de Gaendulain.

—Le felicitamos sinceramente.

—Ha sido premiado en el concurso de belleza infantil abierto por la revista «Novedades», el precioso niño Estanislao Aranzadi, hijo del joven abogado pamplonés don Manuel.

—Nuestra felicitación.

—Anteayer domingo celebró su fiesta onomástica el celoso Alcalde de esta capital nuestro distinguido amigo don Joaquín Viñas y Larrondo.

—Con este motivo por su chalet desfilaron autoridades, personalidades y amigos que fueron a felicitarle y mostrarle sus simpatías.

—El señor Viñas recibió un importante regalo de los guardias municipales, a los que obsequió con café, licores y cigarrillos.

—A las felicitaciones recibidas puede unir el señor Viñas la nuestra muy afectuosa.

—Ha sido nombrado Rector del colegio de segunda enseñanza de San Francisco Javier de Tudeia, el P. Sádava.

—Le felicitamos.

—La postración nerviosa, los desvanecimientos, la fatiga física e intelectual, se curan rápidamente con el VINO ONA del Dr. Arístegui.

—Anteayer domingo fueron obsequiados con una comida extraordinaria los asilados de la Casa-Misericordia y los recogidos en el Asilo del Niño Jesús, costeada con parte del espendido donativo que hizo S. M. el Rey en su reciente visita a esta capital.

—Peregrinación navarra a Lourdes.—Muy concurrida promete ser este año también la quinta peregrinación navarra que saldrá para Lourdes de Pamplona el día 15 del próximo Septiembre, a juzgar por el número de inscripciones que se han realizado en estos últimos días, y por las inmejorables impresiones que la Junta recibe de los distintos puntos de la provincia.

—Esta animación y entusiasmo se deja también sentir en las provincias hermanas de Vizcaya y Guipúzcoa para asistir a la peregrinación navarra, pues son muchas las personas de esas provincias que se han dirigido a la Junta pidiendo un puesto en esta peregrinación.

—A juzgar por la mucha animación que anteayer domingo se advirtió por los paseos, es un hecho que la gente se muestra retraída de salir a veranear; que después de todo en ninguna parte se encontrará mejor temperatura que aquí hasta ahora y más comodidades que las que cada uno tiene en su propia casa.

—Realmente hasta anteayer no se había dejado sentir por aquí el calor; pero ya ayer volvió a refrescar la temperatura y a visitarnos las borrascas.

—Los paseos de la Taconera del domingo estuvieron brillantísimos, especialmente el de la noche que fue amenizado por una brillante banda militar.

—Terminada la música, los retraídos que se quedaron en el paseo tuvieron que desfilarse más que deprimidos ante la borrasca de tormenta que comenzó a caer.

—VINO ONA, del doctor Arístegui. Magníficos resultados en la convalecencia. Debilidad, neurastenia, anemia.

—Hoy, a las once, se celebrará en la parroquia de San Lorenzo una misa cantada en sufragio de las almas de los naufragos del Cantábrico.

—Es costeada por una señora que suplica la asistencia y oraciones.

—En el pueblo de Burlada continuaron el domingo las fiestas, con música en la era y grandes merendadas en las ventas.

—Los tranvías bajaron cada media hora completamente llenos de excursionistas, que pasaron por allí a gran tarde.

—Luego para regresar había que optar por venir a pie o por subir doblado y plegado en la plataforma de un tranvía.

—Tiemras es el balneario mejor y más cómodo para los navarros. Por el tranvía de «El Irati» se va en dos horas y cuarto de Pamplona a Liédena, y de allí a Tiemras en 40 minutos en los magníficos automóviles (diez reales asiento) que circulan en combinación con el tranvía que sale de Pamplona a las 2.30 de la tarde. Pídanse prospectos e informes en la papelería de la Plaza del Castillo, 6, en el kiosko de periódicos que hay al final del Paseo de Sarasate, ó por correo al Administrador don Pedro Mancho.

—15

—Por la Alcaldía se ha publicado un edicto dando cuenta de que el patronato de la fundación instituida por don Francisco Ondritz, en sesión celebrada el día 31 de Julio último, acordó que las instancias solicitando legado, se admitan únicamente durante los meses de Enero y Febrero de cada año, rechazándose las que se presenten fuera del mencionado plazo.

—Ha sido designado para el Arzobispado de Santesteban nuestro amigo el celosísimo párroco de Echalar, don Manuel Zubigaray.

—Reciba nuestra cordial enhorabuena.

—En el pueblo de Gerralda ha contraído enlace matrimonial la bella señorita Rufina Elizondo con el joven don Ramón Minondo, llegado recientemente de Méjico.

—Felicitamos a los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de venturas y prosperidades.

—Os envidiará la ciencia, vuestra suerte no tendrá fin, si compráis el calzado aquí.

—Casa Lorente, Mayor 9. —22

—Planista.—Se necesita con urgencia uno de modestas pretensiones, para la Fonda Antigua de los Baños de Tiemras. Proposiciones al Administrador don Pedro Mancho. —2-1

—El pasado domingo tuvimos un día de calor insuportablemente pegajoso, especialmente por la tarde y noche, en que se estuvo formando una gran tormenta en el firmamento, que más tarde descargó, aunque con escasos truenos.

—Poco después de las once y media comenzó a tronar y a caer torrencial aguacero que, con algunos momentos de tregua, continuó durante la madrugada.

—En el Cine Actualidades ocurrió anteayer noche en la última sesión un suceso, que de haberse presentado en una barraca u otro local donde la cabina de la máquina operadora no esté como allí y también en el Salón Novedades, independientemente en absoluto del resto del local, hubiera ocurrido probablemente una catástrofe.

—Estábase proyectando una película, cuando a consecuencia de un cortocircuito se prendió la película que estaba arrollada a la bobina, la cual se convirtió al momento en formidable hoguera.

—Y en cuatro segundos, no más, dando el operador muestras de una serenidad admirable, cortó la cinta, encendió las luces del local, abrió la puerta y tomó en sus manos la bobina ardiendo en la arrojó fuera de la cabina.

—Es decir, que en el peor caso, de no haber tenido suficiente serenidad el operador y si en el momento del incendio solo se hubiera preocupado de saltar fuera de la cabina, lo ocurrido se habría limitado a la destrucción de todas las películas y máquinas que dentro de ella había; y como la cabina es de mampostería, allí habría cesado el fuego después de destruir todo lo de fácil combustión.

—A los dos minutos continuaba la sesión como si nada hubiera ocurrido.

—El Juzgado municipal de Olazagutía procedió el viernes último al levantamiento del cadáver del vecino de Gabete Urreta, muerto según todos los indicios, por haber sido atropellado por el carro que guiaba.

—Este sensible accidente ocurrió en en jurisdicción de Olazagutía y punto denominado «Vioacizpunta».

—Fincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejería, 26, 3.º, todos los días de tres a cuatro de la tarde. (a) 180—87

—En la Iglesia del Sagrado Corazón, las Religiosas de la Visitación (Salesas) dedican solemnes cultos en honor de su Fundadora Santa Juana Francisca de Chantal el miércoles 21, día de su fiesta. Por la mañana se celebrarán misas rezadas y a las diez la solemne Exposición de S. D. M. quedando expuesto el Santo Sacramento hasta las seis y media de la tarde en que se rezará el Santo Rosario y predicará el R. P. José Erclite, Misionero de Sagrado Corazón de Merla terminándose con cánticos, solemne Rosario y bendición.

—P. Ochotorena

—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

—Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Gratuita para pobres de nueve a diez.

—CALLE MAYOR, 92, 3.º. —19

—La guardia civil del puesto de Lecumberrí ha denunciado ante el Juzgado, por infringir la ley de caza, a cinco jóvenes a quienes sorprendió en el río Sigürrina, jurisdicción de Iribas, pescando con dinamita ocupándose diez cartuchos de este explosivo, una caja con veintidós pistones, sobre un metro de mecha y una trucha.

—Con fines benéficos se han organizado en la plaza de toros de San Sebastián para los días 2 y 3 de Septiembre próximo dos corridas de toros, en las que tomarán parte los incensurables diestros «Limeño» y «Galillo chico».

—Han sido puestos en libertad en la cárcel de esta ciudad los presos Casor Montán Atecha y Román Marco Expósito, que han extinguido en dicho establecimiento el primero la condena de un año, ocho meses y veintidós días que le impuso esta Audiencia por el delito de lesiones, y el segundo la de tres años, cinco meses y sesenta y un días por disparo de arma de fuego.

—Urberuaga de Ubiola, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. —44

—Salón Novedades.—Hoy martes se celebrarán dos sesiones. La acostumbrada Vermont a las siete y media, que tan favorecida se ve por la selecta sociedad pamplonesa, y la Permanente de nueve a doce de la noche.

—En ambas sesiones se proyectará un escogido programa de películas para todos los gustos.

—Prximamente podrá contemplar exclusivamente en este Salón el público que tanto lo favorece, cintas de asuntos modernos, y de una belleza incomparable.

—Precios los de costumbre.

—El camarero de la fonda «La Perla» don Julian Echeverría, que en breve saldrá para América, se ha despedido de sus amigos obsequiándose con una suculenta cena.

—Los comensales fueron 20, y durante el banquete hubo entre ellos fraternal armonía y todos hicieron votos por la prosperidad del próximo emigrante.

—Cine Actualidades.—«El Oro que fascina y mata» es el título de una película estrenada anoche y que obtuvo un gran éxito.

—Grandiosas escenas de un realismo asombroso producen en el espectador las más vivas emociones y mantienen el interés sin decaer un momento.

—Hoy es el último día que se proyectará esta película.

—Convalecientes

—Anémicos

—Débiles

—Inapetentes

—TOMAD VINO ONA

—DEL Dr. ARISTEGUI

—QUE DA

—SALUD

—VIGOR

—FUERZA

—No es alcohólico ni está alcoholizado

—Noticias oficiales recibidas de Castejón dan cuenta de que, al pasar anteayer tarde por el puente que sobre el río Ebro en aquella jurisdicción da tránsito a los trenes, cayó al agua el vecino de Cadreita Jacinto Prat García, que con otros dos más regresaba a Tudela.

—El infortunado Prat pereció ahogado, sin que se haya logrado extraer del agua su cadáver.

—Ayer fué curado en Hospital civil el joven de 15 años Macerío Martínez, de una herida que en una pierna le produjo un perro de una mordida.

—El can en cuestión fué puesto en observación y su dueño denunciado.

—Por los agentes encargados del servicio fueron ayer reconocidas 236 docenas de huevos, de los cuales cuatro fué retirados por encontrarse en malas condiciones.

—LAS MEJORES aguas alcalinas son: VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado).

—En la cárcel de Pamplona ha ingresado el preso Tirso Iriarte y Eraso.

—Correspondencia administrativa

—Lumbier.—D. M. M., recibidas 12 pesetas 6 céntimos.

—De la región

—Alava

—Vitoria 19 (9 noche).

—Un recuerdo

—Los aplaudidos autores Hermanos Quintero han enviado al Ateneo Vitoriano un hermoso retrato con cariñosa dedicatoria como recuerdo de los agasajos de que fueron objeto por parte del referido Ateneo durante su última estancia en Vitoria.

—A Bilbao

—Hoy ha marchado muchos vitorianos a Bilbao con el objeto de presenciar las renombradas corridas de feria en aquella población.

—Tropas preparadas?

—Se había dicho que el regimiento de Cuenca había recibido órdenes para estar preparado para salir al primer aviso con dirección a Bilbao.

—Luego se ha sabido que la noticia estaba desprovista de absoluto fundamento.

—Los jaimistas

—El presidente de la Juventud jaimista ha marchado a Murrujo con objeto de ultimar los preparativos para el gran meeting jaimista que ha de celebrarse en breve en aquella localidad con asistencia de Aguado Salberry y otros oradores del partido.

—El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 19 (10 noche).

Una cuestación

El Gobernador civil ha concedido la autorización correspondiente para que durante las corridas de hoy y mañana se haga en el descanso una cuestación pública en favor de las familias de las víctimas de los últimos naufragios.

El Rey viene

Contradiciendo rumores circulados por la prensa, las autoridades nos han afirmado de un modo rotundo que el Rey vendrá a Bilbao para tomar parte en las regatas y al mismo tiempo tomará parte activa en cuantos festivales se celebren en beneficio de las víctimas de Bermeo.

Agitación obrera

En las minas se nota estos días síntomas de alguna agitación.

Por este motivo la Policía vigila mucho a determinados elementos agitadores que se encuentran en Bilbao.

Los cuarteles

En breve marchará a Madrid el Alcalde de Bilbao Sr. Moyá para tratar con el ministro de la Guerra de la cuestión de los nuevos cuarteles de Bilbao.

Permanecerá en la Corte un par de días.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 18 (10 noche).

Nota del día

También hoy hemos tenido un hermoso día de verano, de rebosante animación a todas horas.

Los paseos del boulevard han estado como el mejor día; los fuegos que ahora se quemán en el parque de Aberdi-Eder son presenciados por inmenso gentío, y en el Casino se registra un lleno de público distinguido y elegante.

TOROS

Dos heridos.—Moreno de Alcalá grave.—En la enfermería

La corrida de esta tarde, como la pasada de los Miras, ha dejado hondamente impresionado al público debido a los dos accidentes registrados.

Al entrar a mata el primer toro de la tarde el valiente diestro Moreno de Alcalá, fué empujado por el mulo izquierdo y campaneado horrosamente.

El toro volvió a meterle la cabeza y no acabó con el diestro merced a lo oportunos que estuvieron los tres espadas.

Otro toro proporcionó tan fenomenal tumbos a picador Mazzantini, que le causó la fractura de la clavícula izquierda.

El resto de la corrida transcurrió lánguidamente, sin nada de notable en ninguno de los tercios.

Los seis toros de Vicente Martínez resultaron duros y de poder, y los dos de Guerra cumplieron en el primer tercio y llegaron al último reciosos y descompuestos.

Uno de los toros de Guerra fué devuelto al corral y sustituido por otro.

A causa de la cogida del diestro de Alcalá, Manolete tuvo que matar cuatro toros, los dos que a aquél le correspondían y los dos suyos.

Malla y Panteret no hicieron nada que merezca la pena.

En la enfermería fué curado de primera intención Moreno de Alcalá.

Según los facultativos se fre una herida penetrante en la cara interna del tercio superior del mulo izquierdo en dirección de abajo a arriba, de cinco centímetros de extensión por veinte de profundidad que interesa el arco clural. El pronóstico es grave.

Los médicos se muestran muy pesimistas del carácter de esta lesión, que el caso mejor para el diestro quedará herido.

Mañana a las doce y media será curado minuciosamente y hasta entonces no se puede aventurar otra cosa que la gravedad del caso.

El picador Mazzantini será operado mañana a las diez y media, y según lo manifestado por los facultativos en la fractura que ha sufrido ha quedado un fragmento suelto de la clavícula, que en caso de no poderse colocar en su sitio, habrá necesidad de estirparlo.

Notas palatinas

Esta mañana a las ocho llegaron de Suiza los infantes don Carlos y doña Luisa, que después de almorzar en Palacio salieron para Santander.

Los reyes, con los príncipes de Baviera, estuvieron por la mañana visitando el convento de Miracruz, con el infante don Felipe, fué en automóvil a Francia.

Lancha recogida

Remolcada por dos vaporcitos, ha entrado esta mañana en el puerto la lancha pesquera «Santa Agueda» de la matrícula de Bermeo una de las naufragadas en la reciente catástrofe que fué encontrada abandonada a 20 millas de este puerto.

Sport vasco

En Jui Alai han jugado esta tarde Tacolo y Campos contra Usin menor y Aramburu.

La «cátedra» mostró siempre sus preferencias por estos últimos que después de ser alcanzados en 14 tantos, ganaron al fin el partido, mientras sus contrarios quedaban en el tanto 46.

El corresponsal.

San Sebastián 19 (5 tarde).

La mañana en Miramar

El Rey pasea

Esta mañana el Rey abandonó muy temprano Miramar, dando un largo paseo por la población acompañado únicamente del marqués de la Torreclilla.

El Rey fué saludado con efecto por los paseantes. Estuvo en varios establecimientos haciendo compras. Después a ó a la regata.

Al mediodía regresó a Miramar.

Firma de Guerra

Momentos después subió a Miramar el ministro de Estado y Jornada señor García Prieto, quien puso a la firma del

Monarca los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Nombrando comandante general de Artillería de la 3.ª región al general de brigada don José Sanchis.

Id. jefe de la segunda brigada de la 11.ª división y gobernador militar de la plaza de Santoña al general de brigada don José Gomez Arce.

Id. jefe del gobierno militar de Ceuta al brigadier don José Moragas.

Id. jefe de la 2.ª brigada de la 2.ª división al general de brigada don Carlos Prendesgart.

Id. vocal de la Inspección general de Establecimientos e Industrias militares al general de brigada don Joaquín La Liave.

Conversando con un naufrago

Conforme se había anunciado esta mañana ha sido recibido por la Reina madre doña María Cristina el pescador naufrago Juan Daniel Ezcurra, lequeitiano, que como se recordará, fué recogido en alta mar después de un día de lucha con las olas, por un vapor donostiarra.

Ezcurra ha sido agasajadísimo por la Reina madre que le ha acosado a preguntas haciéndole relatar minuciosamente todas las perlas del naufragio y salvamento.

Doña Cristina muy emocionada ante el relato ha ofrendado una cantidad al pescador afortunado.

Después ha sido recibido el mismo por el Rey quien ha acogido con mucha solicitud y cariño al naufrago.

Le ha acompañado en esta visita el vicario de la capilla del muelle.

Al abandonar Ezcurra Miramar, salía muy emocionado.

Una plaga de fotógrafos retrataron a Ezcurra.

Habla García Prieto

El Rey irá a los funerales de Bermeo.

Al recibir esta mañana a los periodistas el señor García Prieto nos ha dicho que el Rey, después de firmar los decretos de Guerra que le he anticipado, ha manifestado deseos de asistir personalmente a los funerales que han de celebrarse en Bermeo por las víctimas de la catástrofe marítima.

García Prieto, aplaudiendo el nobilísimo rasgo del Rey se dispone a acompañarle, y se pondrá al habla con la Diputación de Vizcaya para la fijación de fecha.

Sobre unos artículos

Hablando después de los propósitos que «Diario Universal» atribuye al gobierno de suprimir la poligamia en Marruecos tan pronto como se implante el protectorado, ha dicho que era una falsedad, pues el gobierno ni siquiera puede intentar desde el momento en que está obligado a respetar en un todo las costumbres y religión de los marroquíes.

Dijimos también el ministro de Estado que había conferenciado con Canalejas sobre las huelgas, que la de Málaga tendía a mejorar y que la de Zaragoza se mantiene estacionada.

Negó las declaraciones que se atribuyen el canciller de Austria.

Y que las visitas recibidas no tenían importancia.

Viaje del obispo

El obispo de la diócesis señor Cadenas y Eleta ha marchado a Guernica a las cuatro de esta tarde.

Mañana se trasladará a Bermeo y Lequeitio en donde se propone visitar a las familias de los naufragos.

Funerales

Hoy se ha celebrado en la capilla del muelle una misa de Requiem por las almas de los naufragos.

Asistieron las autoridades de Marina y otras corporación s.

El capellán del muelle pronunció en vespucio un sentidísimo discurso.

Ambulantes chinos

Han visitado el palacio de los reyes unos ambulantes chinos que se dedican a la venta de variados objetos.

SS. MM. hicieron numerosas compras de los más raros artefactos que constituyen la industria del celeste imperio.

El corresponsal.

Comerciantes abrieron martes aunque dependientes no acudan comercio.
 Miércoles traerán esquilos.
 Los camareros han acordado no entrar al trabajo aunque se solucionen huelgas.
 Mañana nueva reunión patronal para tratar huelgas.
 La agitación va en aumento.

CASAS.

Zaragoza 19 (14'10).

La última noche.—Tranquilidad aparente.—Tropas preparadas.—El comercio abre sus establecimientos.—Los tranviarios no secundan el paro.

Durante la pasada noche la benemérita custodió las imprentas de los periódicos, a fin de que los huelguistas franceses en todo intento que tendiese a impedir la confección y circulación de los diarios.

Al rayar el día, comenzaron las patrullas a circular por las principales calles de la ciudad, que ofrecía aspecto tranquilo.

Se han adoptado abundantes precauciones, verificándose caches que dieron por resultado la ocupación de algunas armas.

Los grupos de huelguistas, durante la mañana, son escasos.

Para impedir la formación de grandes núcleos obreros, se ha ordenado quitar las sillas del Paseo de la Independencia, lo que se efectuó, sin contratiempos.

El número de huelguistas, de diferentes gremios, se eleva a 6000.

Por el gobierno civil han desfilado las autoridades y personalidades de gran prestigio en la provincia.

Las tropas se hallan dispuestas para salir al primer aviso a los pueblos de la región en donde existen fabricas.

La sección ciclista militar marchó esta madrugada a Alagón, donde presentó la entrada de los operarios a la Azucarera, efectuada sin novedad y sin coacciones.

Se ha verificado en medio de la más absoluta tranquilidad, a pesar de la huelga de trágneros, el transporte y acarreo de mercancías.

Los comercios permanecen abiertos y el servicio de tranvías es normal.

Los tranviarios no secundarán la huelga, por haberse dado de baja hace tres meses de la Federación obrera.

CASAS.

Barcelona

Barcelona 19 (20.40)

Aviación en proyecto

Una sociedad de Marsella se ha dirigido a nuestro Ayuntamiento en demanda de que se conceda con alguna subvención la idea de celebrar un raid de aviación Marsella-Barcelona en el próximo mes de Octubre. El desarrollo de la idea presenta la novedad que tomará por primera vez parte en el raid un hidropilano.

Desconociéndose el acuerdo que tomará el municipio ante esta proposición.

Las colonias escolares

Una comisión del Ayuntamiento compuesta del Alcalde señor Sostres, y concejales señores Mir y Garriga marcharon el domingo próximo a la Colonia escolar de Güell con objeto de observar con una merienda a los niños en nombre del Ayuntamiento.

Contra las corridas de toros

El domingo se celebrará un mitin contra las corridas de toros. Tomará parte en el mismo, expresamente invitado para el acto, Eugenio Noel.

Turismo

Han regresado a su destino los turistas italianos que han sido nuestros huéspedes unos días.

Marchan complacidos de su estancia en Cataluña.

Tormenta

Ha descargado fuerte tormenta sobre esta población.

MASANA.

MADRID

Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.

Madrid 18 (11 noche).

Canalejas.—La huelga de Málaga.

Canalejas marchó esta mañana a Otero, con propósito de regresar mañana. El subsecretario de Gobernación ha dicho a los periodistas que el gobernador de Málaga presidirá a su despacho a los patronos y miembros de Asociaciones obreras, exhortándoles a que depusieran unos y otros sus actitudes y soluciones la huelga.

Los obreros se negaron a transigir, toda vez que los patronos hacen hincapié en fórmulas para ellos inadmisibles, y se esforzaron en demostrar, contra lo que viene diciéndose, que el movimiento no tiene carácter alguno político.

Accidente aviatorio

El gobernador de Toledo ha dado cuenta de que esta mañana se han visto obligados a aterrizar en Iteasca, con graves averías, el coronel Vives y el piloto Cuñero, que habían salido de madrugada del aeródromo de Cuatro Vientos, tripulando un biplano.

Se telegrafió al campo de aviación de donde marcharon los aviones.

El coronel Vives, que resultó con varias lesiones, fue trasladado en automóvil a Toledo y desde allí, acompañado de su hijo, salió luego para Guadalajara.

El aviador francés, que también está herido, se quedó en Iteasca.

Novillada en Madrid

Se lidiaron toros de Esteban Hernández, que resultaron difíciles, por las cuadrillas de Domingo, Torquillo y Aranzito.

Dominguín, después de varias caídas, desahucó a su primero de una contraría.

En el cuarto se confió con la muleta, dando con el estoque tres pinchazos malos y media baja.

Torquillo, en su primero, toró vistoso y tras un pinchazo bien señalado, elevó toda la espada en lo alto del novillo.

Al quinto le administró unos trapazos sin posible definición y lo remató de media alta y tres descabellos.

Aranguito fue enganchado por su primer enemigo, al endiablarse, sin tocar apenas, una caudosa atravacada.

Reparadas las averías del traje salió a matar el último, lo que realizó en un minuto de tiempos, auxiliado de toda la población y en medio de una gran plia.

Toros en Bilbao

La primera corrida de Bilbao ha resultado mala, sin reservas.

Los toros de Urcola, más poderosos que bravos, hicieron andar de cabeza a la gente torera.

Pastor toró movido al primero y lo finiquitó de media baja, una entera honda y un descabello.

La faena fue nada más que regular en el cuarto, y la media estocada superior, siendo adjudicada la oreja.

Cocheiro toró al segundo con precauciones, dejando media caída.

En el quinto, también estuvo incoloro, terminando de un bajonazo y tres descabellos.

El que peor anduvo fue el indio Gaona, que muleto medroso, y pinchó mucho y mal, escuchando en sus dos toros enormes broncazos.

MENCHETA.

La lucha greco-romana

Combate del campeonato mundial.—Ochoa y Esson.—Condiciones para esta lucha.—Grandísimo interés.—La colonia navarra.—Javier Ochoa resentido pero amistoso.—Simpatías por el navarro.—Temor de Esson.—Expectativa pública.—Ochoa luchará en Pamplona y descansará en Urdain cazando palomas.—Interviews periodísticas con Ochoa.

(Conferencia telegráfica)

Madrid 19 (8 tarde).

Esta noche se verificará en la Ciudad Lineal el trigésimo primero combate para decidir el campeonato de todo el mundo en las luchas greco-romanas.

La lucha será entre Javier Ochoa y el escocés Esson, que quedaron empatados el sábado último.

El jurado ha establecido y hecho públicas las siguientes condiciones para la lucha de esta noche:

Primera.—Si el resultado de este combate se decide antes de que transcurra una hora, habrá otra lucha, que se anunciará oportunamente.

Segunda.—Si trascurrida una hora, la lucha no ha terminado, continuará ésta hasta ver el resultado definitivo, y en este caso se suprimirá aquella segunda lucha.

Tercera.—Durante la lucha de hoy no habrá ningún descanso.

La dureza de esas condiciones ha despertado grandísimo interés en el público aficionado a estos espectáculos, pues en ninguna de las luchas hasta ahora realizadas ha necesitado el Jurado establecer tales condiciones.

La colonia navarra de Madrid se propone asistir esta noche a presenciar el combate de su formidable paisano, reinando entre toda ella gran entusiasmo.

Esta tarde hemos hablado con Javier Ochoa y nos ha manifestado que nota un resentimiento en el brazo izquierdo, a consecuencia de la herida que en sufrió hace bastantes días; pero eso no le impide esperar con entusiasmo la lucha de esta noche, en la cual está resuelto a hacer todo lo posible por no dejarse vencer.

Desde su último combate no ha hecho ninguna clase de entrenamiento, y este noble proceder es aplaudido por los aficionados e inteligentes.

En cambio Esson, según nuestras noticias, no hace en todo el día otra cosa que entrenarse. Tal es el miedo que le infunde el luchador navarro.

El kursaal de la Ciudad Lineal se verá seguramente rebosante esta noche.

En la conversación antedicha nos ha manifestado Javier Ochoa que está decidido a ir a Pamplona y luchar ahí en los primeros días de Octubre próximo.

Al mismo tiempo, ha añadido, abrazar a mis paisanos los redactores de EL ECO DE NAVARRA y después irá a descansar en mi pueblo natal, donde dedicará algunos ratos a la caza de palomas.

Los periódicos de Madrid publican conversaciones habidas con Javier Ochoa, en las cuales se relata la historia que ya comunicamos hace días, del cébre luchador navarro.

MENCHETA.

Madrid 18.

Habla Canalejas

La toma de Arcila

El señor Canalejas, al recibir esta mañana a los periodistas, nos ha manifestado que aun cuando las agencias extranjeras, para dar motivo a determinados comentarios, se han empeñado en afirmar que nuestras tropas han ocupado Arcila, él insiste en afirmar que la noticia es totalmente inexacta.

Claro es que, por otra parte, la noticia no tendría nada de particular, pues de hecho nuestras tropas ocupan Arcila, encontrándose a las puertas de la población sin ser hostilizadas por nadie; pero esta ocupación no se efectuará porque al hacerla infringiríamos la norma de conducta que se ha propuesto seguir España no suplantando las autoridades marroquíes.

La ocupación podrá llevarse a cabo, pero en tiempo oportuno.

La benemérita y las huelgas

Canalejas nos ha dicho que había celebrado extensa conferencia con el director general de la guardia civil sobre las concentraciones de fuerzas de la benemérita en las provincias agitados por las huelgas, estudiándose el modo de hacer estas concentraciones sin desatender las necesidades de las demás provincias que ante la frecuencia con que ocurren estos casos se quejan y con razón del desamparo en que quedan sus campamentos.

Si estuviese organizada el cuerpo de la guardia rural se simplificaría el servicio de la benemérita.

Entrevistas y Consejo

El señor Canalejas ha dicho que hasta la tarde no podría decirnos nada en concreto sobre las huelgas pendientes, especialmente la de Zaragoza.

Pensaba conferenciar hoy con el gobernador civil de Oviedo sobre el conflicto suscitado entre los trabajadores de los talleres de la Duro Felguera en aquella provincia.

También ha celebrado una conferencia

sobre asuntos municipales con el alcalde de Madrid señor Ruiz Jimenez.

Al señor Villaverde le esperaba hoy pero ha perdido el tren.

Le irá en el subexpreso y mañana celebraremos a las tres una reunión con carácter de Consejo los ministros que nos encontramos en Madrid.

La hidra y el dinero

Un periodista ha preguntado al despachador del señor Canalejas sobre la información que publica «El Mundo» sobre los recursos que ponen en juego para obtener dinero.

El señor Canalejas ha contestado encogiéndose de hombros.

Otro periodista ha dicho entonces que ese dinero que pedían era para ellos particularmente.

El señor Canalejas ha dicho que ya está enterado de todo, pero que él como gobernante, permanece en su puesto dispuesto a usar de gran energía.

Las huelgas pendientes

La de vidrieros

La huelga de vidrieros y fontaneros de Madrid continúa totalmente estacionada.

Hoy, como los días anteriores, desde que se declaró la huelga, se ha pasado en la Casa del Pueblo lista a los huelguistas no faltando ni uno tan solo.

Los huelguistas han tomado el acuerdo de persistir en su actitud.

El Gobernador interino Sr. Cembrano continúa haciendo gestiones cerca de patronos y obreros para ver de llegar a un arreglo.

Los panaderos de Oporto

Los panaderos de Oporto se han declarado en huelga pidiendo la inmediata excomunión de quince compañeros suyos que se amotinaron pidiendo el cumplimiento de la ley del descanso dominical que se implantó en Portugal coincidiendo con el advenimiento de la República.

Estos huelguistas se han dirigido a la Casa del Pueblo de Madrid en demanda de auxilio al cual se ha acordado acceder desde luego.

La "Duro Felguera"

La huelga del taller de mecánica de la sociedad asturiana Duro Felguera se ha extendido, según se presume, a toda la fábrica.

Los cargadores de Langreo se han declarado también en huelga por solidaridad con los de la fábrica mencionada.

El Consejo directivo de la misma se encuentra favorablemente dispuesto a transigir en cuanto se estime de justicia, pero no a pasar por imposiciones que lastimen sus prestigios y autoridad.

El gobernador de Asturias ha confiado esta tarde con Canalejas tratando de este asunto.

Suceso sangriento

Del mismo Oviedo comunican que unos camareros han encontrado en la intimidad en un café a un hombre y una mujer.

Han seguido los camareros al hombre y cuando le han dado alcance, le han desnudado causando heridas de importancia y amputaciones dolorosas. Su estado es grave.

Limitación de fronteras

Dicen de Orense que mañana saldrá con dirección a Verín un comisionado español que en unión de otro portugués que ya debe de encontrarse en el punto de cita, procederán a la reducción de bases encaminadas a rectificar las fronteras y límites de España y Portugal, por aquél lado de la conjunción entre ambas naciones.

Para servir de auxiliares en la citada operación hoy ha salido de la Coruña una brigada de topógrafos.

Temporal en el mar.—Otras noticias.

Dicen del Ferrol que reina un terrible temporal por aquel lado de la costa. Un barco inglés que, desafiando los elementos, se propuso llegar a Cartagena, tuvo que volver de forzosa arribada y con serias averías, buscando refugio en el puerto.

Mañana es esperada una fragata alemana, escuela de guardias marinas.

Se ha abierto una suscripción para auxiliar a las familias de los neutrágrafos del Cantábrico.

El resultado, nada más que iniciada, es satisfactoria, pues se han apresurado a inscribirse en las listas en crecidas cantidades las más prestigiosas Asociaciones y personalidades de la población.

Proclamación del sultán

Dicen de Tanger, que en Fez, Rabat y otras importantes poblaciones marroquíes, se ha verificado sin alteraciones ni incidentes la proclamación del nuevo Sultán; Sidi-Ben-Yashuf.

El nuevo pretendiente al trono Muley Hybas recorre el territorio, conquistando muchos adeptos.

Una desgracia

Al tratar esta mañana de hacer algunas reparaciones en el ascensor de la casa número 12 de la calle del Conde de Romanones, domicilio del señor Barroso, se desprendió de las poleas el pesado artefacto, cogiendo debajo al obrero Venancio Rubio.

Los esfuerzos del vecindario y de los bomberos para levantar el ascensor resultaron estériles, hasta que la casa constructora envió una potente diferencial, con la que quedó el descubierta el magullado cadáver del obrero.

Personado el Juzgado e instruidas las oportunas diligencias se procedió al levantamiento del cadáver.

Los Juegos Florales de Pontevedra.

Han dado comienzo en Pontevedra los Juegos Florales.

Leídos los trabajos presentados, el señor Usanunio, mantenedor de la fiesta, pronunció un brillante discurso en el que hizo la crítica de Rosalía de Castro, escritora gallega y realizó las bellezas de Galicia.

Al terminar su oración, fué aclamado el señor Usanunio.

Alijo de armas.—Promesa que no se cumple.

Dicen de Barcelona, que en el Gobierno civil se han tomado las precau-

ciones necesarias a impedir un importante contrabando de armas, que dentro de breves días y según confidencias, trata de hacerse por la parte de Gerona.

Contra lo que se había anunciado, esta mañana han entrado pacíficamente al trabajo los obreros constructores de jergones metálicos, con referencia a los cuales se dijo que abrigan propósitos de declararse en huelga.

De Córdoba

El Ayuntamiento de esta importante ciudad andaluza, en sesión celebrada en la tarde de hoy, acordó manifestar telegráficamente su pésame al Ayuntamiento de Bermeo, por la catástrofe marítima y anunciarle al propio tiempo, el envío de 750 pesetas, para la suscripción abierta en favor de las familias de los naufragos.

Ha salido para Algeciras el regimiento de la Reina.

Toros en Bilbao

El ganado de Murave, grande pero débil en cuanto a bravura.

Cocheiro pesimo en su primero y superior en el segundo del que fué concedida la oreja.

Manolete regular y mal.

Gaona mediano y muy mal.

De Santander

En Soñeres han ofrecido los conservadores un suculento banquete al diputado señor Redonet, quedando de este modo confirmada su Jefatura política en la provincia.

En el acto del banquete se efectuó una cuestión con excelentes rendimientos, para las familias de los ahogados en aguas de Bermeo.

Los comensales marcharon después a Fuente del Francés, en donde les esperaba el señor Maura, que fué acclamado por los expedicionarios.

Querido a los que hiciese declaraciones políticas, dijo don Antonio que no está dispuesto a quebrantar su promesa, opuesta a toda manifestación de partido fuera del Parlamento.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Día 17	Día 19
Deuda perpetua 4 por 100		
Interior	85.40	85.35
Idem id. pequeños	85.90	85.90
Idem id. próximo	90.00	90.00
Deuda amortizable 5 por 100		
101.50	101.50	
Amortizable nuevo	94.50	94.30
Acciones del Banco de España	450.50	451.00
Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos	291.00	291.00
Azucareras preferentes	45.00	45.00
Id. ordinarias	16.00	16.00
Obligaciones	81.00	81.00
Banco Español del Río de la Plata	484.0	484.0
Cambios sobre París (tao por ciento)	5.70	5.70
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina)	26.71	26.71
París, exterior español	94.50	94.75

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 85.35 el ídem Fin próximo a 85.33; los francos a 5.70; las libras a 26.71; el amortizable a 101.90.

MENCHETA.

Madrugada

La Reina de España

Madrid 20 (2 madrugada.)

Londres.—Comunican de Cowes que se utilizan los preparativos para el viaje de regreso de la Reina Victoria a España que lo emprenderá la próxima semana.

Antes pasará un día en Londres.

MENCHETA

Huelga solucionada

Zaragoza 20 (2 madrugada)

Ha quedado solucionado el conflicto obrero que aquí venía desarrollándose.

En conferencia que el gobernador ha celebrado con los obreros, éstos mostraron conformes con las bases que propusieron por los patronos rechazaron en julio último, que consisten en volver el trabajo con jornada de nueve horas; pero a condición de que quince días antes del primero del mes Julio del año próximo se constituya un tribunal de arbitraje compuesto de tres patronos y tres obreros, presididos por el gobernador o alcaide, el cual dictaminará si la jornada ha de ser definitivamente de ocho o nueve horas.

El Gobernador llamó enseguida a la comisión de patronos a los que comunicó la conformidad de los obreros, aviniéndose aquéllos a la solución del conflicto.

Hoy firmarán ambas partes el correspondiente compromiso y mañana miércoles volverán los huelguistas al trabajo.

CASAS.

Nuevo y colosal triunfo de Ochoa

EL NAVARRO VENCE AL ESCOCÉS ESSON

Madrid 20 (3'10 madrugada.)

En la Ciudad Lineal ha tenido lugar esta noche el segundo encuentro entre Ochoa y Esson.

Tras breves pases de manos el escocés hace algunas cortadas que Ochoa deshace con gran habilidad.

Ochoa patea hábilmente varias veces y al corbatar de nuevo Esson, el navarro lo lanza fuera de las cuerdas. Gran ovación.

A continuación, ambos luchadores quedan puentados y el Jurado ordena el descanso, que aprovechan para limpiarse el sudor.

Esson abusó muchísimo en esta segunda parte de pases prohibidos, torzón de dedos, zancadilla de entrepierna y otras que el público protesta.

Esson muerde en los dedos a Ochoa y éste, enfurecido hace una gran presa de cintura é intenta echar a su rival por encima de las cuerdas. Ovación.

Ochoa realiza un magnífico puente por elevación de riñones, que es celebrado por los espectadores.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Compra y venta de Valores.—Préstamos y cuentas de crédito, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagaré con garantía de firmas solventes, de imposiciones y salpones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTA.—Préstamos hipotecarios.—Círcos y negociaciones de letras.—Círcos sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Deposiciones a plazo de un año y 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Una moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Pidase en todos los Casinos, Cafés y Establecimientos el especial ANISADO "Las cadenas de Navarra, marca registrada.

Gran premio Exposición de Lyon 1909.—Diploma de honor Exposición de Marsella 1909.—Medalla de oro Exposición de París 1909.—Medalla de oro Exposición de Buenos Aires 1910.

Pablo Esparza, cosechero y exportador de vinos

VILLAVA (Navarra).—Teléfono número 14

Representante en Pamplona Benito Rubio, Mayor 7.

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antipéptica, antispasmodica, antiscorbutica, antituberculosa, y reconstituyente. Cien años de uso general.

Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y condecoración con sus similares nacionales y extranjeras, en la de París de 1889, se le concedió el

Unico gran diploma de honor

EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tibia, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes anti p.

ica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarrhos gástricos e intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la

fujer. Su ABUNDANTISIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completa a las curaciones avanzadas cor

mo del agua en bebida. El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largotiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

RIEGOS. Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas. Molinos de viento. Norias modernas á brazo y caballería desde 20.000 á 170.000 litros de rendimiento por hora.

SELECCIONADORAS "MAROT" PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas. Más de 50 funcionando maravillosamente en Cajas navarras.

Cosecheros de vino. La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas á todas las regiones. Jamás se rompen. Pisadoras, bombas de trasiego, mangas, filtros, etc., etc.

El Eco de Navarra. Institución St. Pierre. 11—Rue Triac, Bordeaux. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, en forma comercial y preparación á las escuelas de Industria y de Ingenieros químic.

Vapores correos A AMERICA. Compañía Hamburguesa y Sud-Americana y Hamburg America Linie. Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos-Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE Á BUENOS AIRES 125 PTAS.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Balneario de Archena. Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

PASTILLAS DEL Dr. Richards PARA EL ESTÓMAGO. Dos después de cada comida conservan la salud, prolongan la vida, Pídanse un frasco de muestra gratis á Dr. RICHARDS, Dyspepsia Tablet Association Box, 226, Nueva York, U. S. A.

Chocolates y Cafés. Compañía Colonial. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas.

Una señora Podemos probar que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le dá la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás.

Docks Avicoles de France. En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, den á sus gallinas este admirable producto.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean en forma de acidez, indigestión, etc. Preparados por M. Laudumey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las farmacias.

Boletín Religioso. SANTORAL. Día 20, martes, San Bernardo, abad. Fué San Bernardo oráculo del mundo cristiano. Sus padres le educaron á la par que en los estudios de su elevada clase, en la ciencia de los santos.

Estafeta local. VALORES LOCALES. Cambios corrientes de la plaza intervenidos por los Corredores de Comercio de Pamplona. Obligaciones de la Deuda provincial al 4 1/2 %.

REGISTRO CIVIL. En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 1.

MERCADO DE CARRALES. Trigo 5,00. Avena 2,30. Cebada 2,40. Habas 3,85. Maíz 4,00. Girasol 4,50. Bases 5,10.

PASATIEMPOS. TARJETA ANAGRAMA Remitido por «Chupito». NICASIO CELSA DEL VALLE. Con las precedentes letras formar el título de una novela.

Soluciones. Día 13. Rombo. O L A A L E J O A J O. Jeroglífico.—Intermediario. Tarjeta anagrama.—Los niños de Teatún. No se han recibido soluciones.